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Незважаючи на відчутну позитивну динаміку (у 2005 році 
кількість назв зросла на 6%, тиражі — на 2,4%, на одного 
мешканця припадало 1,15 книги), на колегії 
Держкомтелерадіо "Про проблеми і перспективи розвитку 
видавничої справи в Україні" від 23 червня 2005 року 
зазначено, що стан справ у вітчизняній видавничій справі 
залишався незадовільним. Основними причинами були: 

— відсутність цілісного управління стратегічно важ-
ливою галуззю, що унеможливлювало проведення єдиної 
державної політики у цій сфері; 

— відсутність єдиної мережі книгорозповсюдження, 
орієнтованої на вітчизняний ринок; 

— незадовільний стан технічного обладнання полігра-
фічних підприємств, повільне впровадження у виробництво 
новітніх технологій, що ставило під загрозу подальший 
розвиток галузі; 

— незабезпеченість відповідними кадрами під-
приємств видавничої сфери України; 

— монопольне становище іноземної друкованої про-
дукції на вітчизняному ринку книговидання і книгороз-
повсюдження (майже 95%), що загрожувало втратою 
вітчизняної книговидавничої галузі. 

З 2006 року в книговидавничій справі в Україні 
відбулися суттєві позитивні зрушення. У березні підписано 
Указ Президента України "Про деякі заходи з розвитку 
книговидавничої справи в Україні". На його виконання 
створено і затверджено склад Міжвідомчої комісії з питань 
сприяння розвитку вітчизняного книговидання та книго-
розповсюдження. Затверджено "План заходів щодо 
створення сприятливих умов для підтримки української 
книговидавничої справи та читання", яким, зокрема, 
передбачалося удосконалити законодавство, що регламентує 
діяльність суб'єктів видавничої справи, продовжити дію 
пільг у книговидавничій сфері, вивчити питання щодо 
приєднання до угод про ввезення матеріалів освітнього, 
наукового та культурного характеру, реалізацію комплексу 
заходів з популяризації книги. 

У жовтні 2006 року постановою Кабінету Міністрів 
України Державному комітетові телебачення і радіомов-
лення передано повноваження з управління корпоративними 
правами держави щодо ДАК "Укрвидавполіграфія", не 
допущено приватизацію підприємств компанії. Зросли 
обсяги замовлень російських книговидавців, які викону-

вались на базі українських поліграфічних підприємств. 
Зокрема, ДАК "Укрвидавполіграфія" приймала замовлення 
на друкування книжок від потужних російських видавництв 
"Махаон", "ЕКСМО", "Вече", "Алгоритм", "Яуза". Проте у 
липні 2010 року Кабінет Міністрів України погодився з 
пропозицією Фонду державного майна стосовно передачі 
Міністерству освіти і науки повноважень з управління 
корпоративними правами держави щодо ДАК "Укрвидав-
поліграфія".  

Зберігалася позитивна динаміка розвитку книговидав-
ничої галузі. Хоча і не суттєво, але збільшувалися кількість 
назв та тиражі книжкової продукції.  

Водночас непокоїв стан національного книговидання 
та подальша доля української книги. Наявність на україн-
ському книжковому ринку значної кількості імпортованої 
друкованої продукції та відсутність достатньої кількості 
україномовної літератури викликали тривогу. З українського 
книжкового ринку наполегливо витіснялась вітчизняна 
продукція. Відсутність злагодженої протекціоністської полі-
тики всіх органів державної влади та місцевого самовряду-
вання, спрямованої на сприяння діяльності суб'єктів книго-
видавничої справи в регіонах країни, спричинила виселення 
видавництв та книгарень із будівель, в яких вони 
розміщувалися впродовж десятків років, що призвело до 
значного скорочення мережі підприємств книгорозпов-
сюдження. Зокрема, лише у столиці закрито спеціалізовані 
книжкові магазини "Поезія", "Мистецтво", "Передплатні 
видання", "Пропагандист", "Світогляд", "Спортивна книга", 
"Зміна", "Ноти", "Книга-поштою", "Технічна книга", "Книж-
ковий світ", які ще донедавна були осередками культури. Не 
було пролонговано договори оренди з державним спеціа-
лізованим видавництвом "Мистецтво" та видавництвом 
"Обереги", редакцією журналу "Радуга". В скрутному стано-
вищі опинилось державне спеціалізоване видавництво 
"Урожай". Мала місце заборгованість із заробітної плати 
серед деяких державних підприємств, безпосередньо 
підпорядкованих Комітету. Стало очевидним, що досягнуті 
успіхи можуть бути перекреслені, якщо не буде реалізо-
вуватись політика державного протекціонізму в книгови-
давничій галузі. 

Задля збереження та примноження духовного і 
культурного надбання українського народу, створення 
сприятливих умов для видання та популяризації вітчизняної 
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книги Указом Президента України у 2007 році в нашій 
державі проведено Рік української книги. Країна вперше за 
роки незалежності визнана як книжкова та запрошена 
Почесним гостем двох престижних міжнародних книжкових 
виставок-ярмарків — XIV Мінської та 52-ї Варшавської. На 
виконання плану заходів, присвячених Року української 
книги, як на загальнодержавному, так і на регіональному 
рівнях, проведено низку презентацій, тематичних круглих 
столів, різноманітних конкурсів, тижнів української книги, 
фонди бібліотек поповнювались книжковими виданнями й 
періодикою, у ЗМІ започатковано тематичні рубрики і 
передачі. Так, Національна телекомпанія створила щотиж-
неву передачу "Книга. uа", де аналізувався книжковий ринок 
України, його літературні процеси, відбувались презентації 
нових книг і авторів. 

Законодавча підтримка зумовила покращення ситуації 
в книговидавничій галузі. Так, за результатами 2007 року 
видано значно більшу кількість книжок порівняно з іншими 
роками — у середньому по 1,21 на українця (було випущено 
17 987 назв книг і брошур тиражем 56,1 млн пр.). На 25% 
зросли доходи і прибуток ДАК "Укрвидавполіграфія". 
У 12 разів збільшились капітальні інвестиції, спрямовані на 
модернізацію підприємств. Вперше за багато років державні 
типографії оснащено новітніми друкарськими машинами.  

2008 рік став рекордним в історії вітчизняного 
книговидання за кількістю випущених назв. Книг і брошур 
видано 24 040 назв тиражем 58,158 млн пр., що становило 
1,26 пр. на одного мешканця — це найкращий показник з 
1993 року. 

У порівнянні з 1991 роком у 2008 кількість назв зросла 
у 4,1 раза, проте тиражі зменшилися у 2,3 раза, зокрема:  

— наукові видання — кількість назв зросла у 2,6 раза, 
тиражі зменшилися у 1,58 раза; 

— навчальні і методичні — кількість назв зросла у 
5,7 раза, тиражі зменшилися у 1,28 раза; 

— літературно-художні — кількість назв зросла у 
4,6 раза, тиражі зменшилися у 3,23 раза; 

— дитяча література — кількість назв зросла у 
5,55 раза, тиражі зменшилися у 6 разів; 

— довідкові — кількість назв зросла у 3,5 раза, тиражі 
зменшилися у 2,2 раза. 

Прийняття Урядом у 2008 році низки нормативно-
правових актів, зокрема Розпорядження Кабінету Міністрів 
України "Про вимоги щодо функціонування об'єктів 
роздрібної торгівлі книжковою продукцією", зобов'язало 
органи виконавчої влади вжити системних заходів щодо 
розбудови книготорговельної мережі та популяризації книги 
як важливої складової формування інтелектуального і 
культурного рівня суспільства. Розпорядження регламенту-
вало співвідношення кількості приміщень, розміри площі 
об'єктів книготоргівлі, що перебувають у державній або 
комунальній власності, до чисельності населення. У подаль-
шому видавці та книгорозповсюджувачі дістали переважне 
право без конкурсу отримувати приміщення в оренду, що 
також сприяло збільшенню кількості книжкових магазинів 
та кіосків.  

Для забезпечення подальшого розвитку вітчизняного 
книжкового ринку, зміцнення позицій національних 
виробників друкованої продукції Верховна Рада України у 
вересні 2008 року ухвалила Закон України "Про внесення 
змін до деяких законів України щодо державної підтримки 
книговидавничої справи в Україні", що продовжив пільги 
для суб'єктів книговидавничої справи до 2015 року.  

На підвищення рівня культурної компетентності 
українського суспільства, створення потужної системи 
інформування про вітчизняну книжкову продукцію та умов 
для розвитку вітчизняної книговидавничої галузі, збільшен-

ня читацької активності були спрямовані затверджені 
Урядом у вересні 2008 "Концепція Державної цільової 
програми популяризації вітчизняної книговидавничої про-
дукції на 2009—2012 роки", у вересні 2009 — "Концепція 
Державної цільової програми підтримки та розвитку 
читання на період до 2015 року", у квітні 2013 — 
"Концепція Державної цільової національно-культурної 
програми популяризації вітчизняної видавничої продукції та 
читання на 2014—2018 роки". Проте виконання цих програм 
було достроково припинено через рішення щодо економії 
бюджетних коштів та оптимізації державних цільових 
програм і національних проектів.  

Збереження мережі закладів культури, зокрема видав-
ництв і книгарень, було передбачено Указом Президента 
України "Про деякі невідкладні заходи щодо підтримки 
культури та духовності в Україні" від 12.01.09 № 6/2009. 
Розвитку вітчизняної книговидавничої справи, створенню 
сприятливих умов для друкованих засобів масової інфор-
мації, закладів культури, суб'єктів господарювання, що 
спеціалізуються на виданні, виготовленні та розпов-
сюдженні книговидавничої продукції, сприяла Постанова 
Верховної Ради України "Про запровадження мораторію на 
виселення редакцій друкованих засобів масової інформації, 
закладів культури, у тому числі бібліотек, видавництв, 
книгарень, підприємств книгорозповсюдження", видана у 
квітні 2009 року. Прийнятий у 2010 році Закон України 
"Про посилення захисту майна редакцій засобів масової 
інформації, видавництв, книгарень, підприємств книгороз-
повсюдження, творчих спілок" спрямовано на запобігання 
зловживанню та порушенням при відчуженні нерухомого 
майна, виселенню редакцій засобів масової інформації, 
друкарень, видавництв, книгарень, підприємств книгороз-
повсюдження, творчих спілок з приміщень, якими вони 
користуються. 

Але відчутних зрушень не відбулося: у 2009—2010 рр. 
показники випуску книжкової продукції порівняно з 
2008 роком знизилися.  

У 2009 році в Україні видано 22 491 назв книжок і 
брошур загальним тиражем 48 514,4 тис. пр., що становило 
проти аналогічного періоду 2008 року за назвами 93,6%, за 
тиражами — 83,4%, у тому числі українською мовою 
вийшло 14 797 назв, або 65,8% загальної кількості назв книг, 
тиражем 27 527 тис. пр., або 56,7% загального тиражу. 
Це близько 1 примірника на українця. Для порівняння — в 
Росії на 1 мешканця припадає 4—5 примірників книг, у 
Білорусі 6—7, в країнах Євросоюзу він коливається в межах 
5—8. Тобто порівняно з аналогічними даними 2008 року в 
2009 спостерігалося зменшення темпів випуску видань на 
1549 друк. од., тиражів — на 9643,7 тис. пр. Українською 
мовою за назвами випущено менше на 1620 друк. од., тиражі 
знизились на 5079,1 тис. пр. Загалом сумарний середній 
відсоток зменшення кількості видань за назвами протягом 
2009 року становив 19,26%, а середніх накладів по 
ринковому сектору видавничої галузі — 17,1%. 

Скорочення кількості книжкових видань як за назвами, 
так і за тиражами передусім пов'язано з наслідками 
фінансово-економічної кризи в Україні, недостатнім рівнем 
виконання нормативно-правових актів та неналежним 
рівнем фінансового забезпечення галузі. 

У 2011 році спостерігалось невелике зростання ви-
пуску книжкової продукції як за назвами, так і за тиражами. 
У 2013 ці показники перевищили навіть дані 2008 року: 
випущено 26 323 назви тиражем 69 млн 575 тис. пр., що 
становило до 2008 року 109,5% за кількістю назв та 119,6% 
за тиражем, тобто 1,53 книги на одного мешканця України. 
Забезпечили виконання таких показників 1655 із 4283 суб'єктів 
видавничої діяльності, внесених до Державного реєстру 

 



ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2014. № 9 

 3

видавців, виготовлювачів і розповсюджувачів видавничої 
продукції. При цьому частка державного сектору віт-
чизняного книговидання у 2013 становила 28,4% за назвами 
та 4,8% за тиражами, у 2008 році — 30,5% за назвами та 
11,3% за тиражами, у 2002 році — 37,3% та 25,2% 
відповідно. Очевидно, що обсяг продукції видавництв і 
видавничих організацій з державною формою власності мав 
тенденцію до скорочення.  

Порівнюючи 2008 рік з 2013, відзначимо, що випуск 
книг і брошур за цільовим призначенням був таким: 

— наукові видання — кількість назв зросла у 
1,47 раза, тиражі зменшились в 1,01 раза; 

— навчальні та методичні — кількість назв зали-
шилася майже на рівні 2008 року, тиражі зросли в 1,48 раза; 

— літературно-художні — кількість назв зросла в 
1,03 раза, тиражі зменшилися в 1,1 раза; 

— дитяча література — кількість назв зросла в 
1,38 раза, тиражі — у 1,04 раза; 

— довідкові — кількість назв зменшилася в 1,57 раза, 
тиражі — в 2,07 раза. 

Покращення показників випуску книжкових видань 
відбулося здебільшого за рахунок збільшення обсягів 
випуску підручників. При цьому зростання кількості видань 
на одного мешканця України відбулось не тільки завдяки 
нарощуванню тиражів, а й внаслідок природного зменшення 
чисельності населення України, яке згідно з даними 
Державної служби статистики з 2008 року скоротилося на 
717,5 тис., а за останні 10 років — майже на 2,5 млн. 

Не могли задовольнити суспільство і наклади книжкової 
продукції: упродовж 10 років від 50 до 58% назв у загальному 
випуску займали видання тиражем до 500 пр. 

За роки незалежності чимало позитивних зрушень 
відбулося у багатьох напрямах реалізації Закону України 
про мови та відповідних Державних програм. Починаючи з 
1991 року, в книговидавничій справі України поступово 
стала поліпшуватися мовна ситуація. Якщо у 1992 році 
питома вага україномовних книг становила близько 31,6% за 
кількістю назв і 35,5% за тиражами, то через 10 років їх 
частка була 63% як за назвами, так і за тиражами, у 2013 — 
62% і 54,5% відповідно. Загалом частка україномовних ти-
ражів коливалася в 1990-х роках від 35 до 53% і в 2000-х — 
від 50 до 67%.  

Разом з тим непокоїть той факт, що абсолютна 
кількість книг у натуральному вираженні, зокрема 
українською мовою, була надто мала і не могла 
задовольнити культурно-освітніх потреб багатомільйонного 
народу України. Якщо у 1992 році на 1 мешканця країни було 
випущено в середньому 2,5 книги, з них українською мовою — 
0,9, то у 2002 відповідно — 1,0 та 0,6; у 2008 — 1,26 та 0,7; у 
2013 — 1,5 та 0,8 книги. Це, як зазначалось, пояснюється 
економічними умовами ринку, експансією російськомовних 
видань, відсутністю чіткого механізму підтримки вітчиз-
няних книг. 

Держкомтелерадіо України сприяє збільшенню кіль-
кості та накладів видань художніх творів національної та 
світової класики, науково-популярної, технічної, довідкової 
літератури українською мовою для різних вікових груп 
населення, створено нове покоління підручників україн-
ською мовою для навчальних закладів. Постійно зростає 
кількість словників, що видаються за Програмою випуску 
соціально значущих видань та програмою "Українська книга". 

Більшість державних видавництв сфери управління 
Держкомтелерадіо України перебувають у складній фінан-
сово-економічній ситуації, про що свідчать основні показ-
ники їх діяльності. За даними Книжкової палати України, у 

2013 році видавництвами випущено 296 назв тиражем 
398,8 тис. пр., що у порівнянні з 2008 роком становить 79% 
за назвами і 35,5% за тиражами. Проти 2009 — це 
відповідно 126% та 47%, 2010 — 89% та 66%, 2011 — 81% 
та 65%, 2012 — 83% та 92%.  

На виконання рішення колегії Держкомтелерадіо 
України від 29 вересня 2011 року № 10/44 "Про роботу 
державних видавництв за період з 2007 по червень 2011 року 
та оптимізацію їхньої діяльності" у зв'язку із згортанням 
видавничої діяльності більшості державних видавництв, 
зростанням заборгованості з виплати заробітної плати, 
сплати обов'язкових платежів, кредиторської заборгова-
ності, а також з метою запобігання банкрутству державних 
підприємств Держкомтелерадіо України як орган управління 
майном був зобов'язаний ухвалити відповідні рішення щодо 
реорганізації державних видавництв. 

Головним результатом мало стати підвищення ефек-
тивності управління об'єктами державної власності, активі-
зація видавничої діяльності, збільшення обсягів вироб-
ництва видавничої продукції, скорочення кількості збитко-
вих підприємств. 

У 2012 році завершено реорганізацію ДП "Інформа-
ційно-аналітичний центр "Донбасінформ" шляхом приєд-
нання до Всеукраїнського державного багатопрофільного 
видавництва "Донбас", у 2013 — спеціалізованого видав-
ництва літератури мовами національних меншин України 
"Етнос" до Всеукраїнського спеціалізованого видавництва 
"Світ"; ДП "Харківське багатопрофільне видавництво 
"Основа", ДП "Видавництво "Таврія", ДП "Всеукраїнське 
видавництв "Січ" та ДП "Всеукраїнське державне багато-
профільне видавництво "Маяк" — до видавництва "Таври-
да"; продовжено реорганізацію ДП "Державне спеціалізо-
ване видавництво "Урожай" та ДП "Державне спеціалізо-
ване видавництво "Здоров'я", які приєднано до видавництва 
"Техніка".  

На базі державного підприємства "Всеукраїнське 
державне спеціалізоване видавництво "Українська енцикло-
педія" імені М. П. Бажана" та Головної редакції Зводу 
пам'яток історії та культури України при видавництві 
"Українська енциклопедія" імені М. П. Бажана шляхом їх 
реорганізації у 2013 році створено Державну наукову 
установу "Енциклопедичне видавництво імені М. П. Бажана". 

Станом на кінець 2013 року у сфері управління 
Держкомтелерадіо України перебувало 17 видавництв і 
видавничих організацій — Національне видавництво дитячої 
літератури "Веселка"; державні підприємства: Державне 
спеціалізоване видавництво "Вища школа", Державне 
спеціалізоване видавництво художньої літератури "Дніпро", 
"Ордена Знак Пошани" Всеукраїнське державне багато-
профільне видавництво "Донбас", Державне спеціалізоване 
видавництво "Здоров'я", Всеукраїнське державне багатопро-
фільне видавництво "Каменяр", Всеукраїнське державне 
багатопрофільне видавництво "Карпати", Державне спеціа-
лізоване видавництво "Либідь", Всеукраїнське державне 
багатопрофільне видавництво "Маяк", Державне спеціалізо-
ване видавництво "Мистецтво", Державне спеціалізоване 
видавництво "Музична Україна", Всеукраїнське спе-
ціалізоване видавництво "Світ", видавництво і друкарня 
"Таврида", Державне спеціалізоване видавництво "Техніка", 
Державне спеціалізоване видавництво "Україна"; Держав-
ні наукові установи: "Енциклопедичне видавництво 
імені М. П. Бажана" та "Книжкова палата України імені Іва-
на Федорова". 

Видавнича проблематика завжди перебувала в полі 
зору влади: наради в Держкомтелерадіо України, робота 

 



ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2014. № 9 

 4 

Міжвідомчої комісії при віце-прем'єр-міністрі України з 
питань сприяння розвитку вітчизняного книговидання та 
книгорозповсюдження, парламентські слухання, розгляд 
деяких питань на засіданнях Верховної Ради України з 
прийняттям відповідних законів чи внесенням змін до 
чинних, Укази Президента України. Як і у попереднє 
десятиріччя, державні заходи не принесли бажаного 
результату, оскільки через економічну кризу, відсутність 
фінансового забезпечення програм і заходів не спрацьо-
вували прийняті на найвищому рівні законодавчі акти. 
Однак до системного погляду на галузь, комплексного 
подолання її проблем так і не дійшло. Отже, сьогодні 
постала нагальна потреба розроблення нової концепції 
державної політики у сфері вітчизняного книговидання. 
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